

مثال: أوجد قيم التكاملات

1-  $\int \tan^{-1} x dx$       2-  $\int e^x \sin x dx$

الحل

في التكامل الأول نضع

$$u = \tan^{-1} x \quad ; \quad du = \frac{dx}{1+x^2}$$

$$v = \int dx = x$$

$$\therefore \int \tan^{-1} x dx = x \tan^{-1} x - \int x \cdot \frac{dx}{1+x^2}$$

والتكامل الأخير  $\uparrow$  عليه جعل البسط فيه هو تفاضل المقام وذلك بالضرب في الرقم 2 واقسمة عليه كالآتي

$$\int x \cdot \frac{dx}{1+x^2} = \frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx = \frac{1}{2} \text{Lin}(1+x^2)$$

عندها يكون التكامل الأول هكذا

$$\int \tan^{-1} x dx = x \tan^{-1} x - \frac{1}{2} \text{Lin}(1+x^2) + C \quad *$$

بالنسبة للتكامل الثاني

نضع

$$u = e^x \quad ; \quad du = e^x dx$$

$$v = \int \sin x dx = -\cos x$$

وبالمصطلح في التكامل بالجزء للتكامل أعلاه نحصل على

$$\int e^x \sin x dx = -e^x \cos x + \int \cos x e^x dx \quad (1)$$

والتكامل الأخير يتطلب منا عملية بنفس الطريقة  
إبتعاداً للتكامل الذي حصلنا وذلك من ههنا الفروض

التي افترضناها للدوال  $u, v$  كما في (1) وضع

$$u = e^x \quad ; \quad dv = \cos x \, dx$$

$$\Downarrow \quad \Downarrow$$

$$du = e^x dx \quad v = \int \cos x \, dx = \sin x$$

∴ القاطع الذي نريد حساب الانه وهو جزء من القاطع الاصل هو

$$\int e^x \cos x \, dx = e^x \sin x - \int \sin x e^x \, dx \quad (2)$$

والقاطع الاصل هو نفس القاطع الاصل المقلوب

ولذلك يتبع حيلة القاطع الاصل  $I$  خارج من (2) في (1)

$$I = \int e^x \sin x \, dx = -e^x \cos x + e^x \sin x - I$$

$$\therefore 2I = e^x (\sin x - \cos x)$$

$$\Rightarrow I = \frac{1}{2} (\sin x - \cos x) e^x + c$$

وبالعودة في هذا المثال انه كلما مر الدوال  $\sin x$  و  $e^x$  غير

متناهي القاطع ولذلك علينا اختيار  $u = e^x$  or  $\sin x$

قرير

أول قيم القاطعات

$$1 - \int \sin^{-1} x \, dx \quad 2 - \int x^2 \sin x \, dx$$

القاطع بالاختزال

هناك بعض القاطعات التي عند حسابها تنتج قاطعات لها علاقة

بها فمثلاً إذا كان القاطع الاصل هو  $I_n$  فقاطعها هو

على تكاملات  $I_{n-1}$  أو  $I_{n-2}$  أو  $I_{n-3}$  وهكذا  
 والمتعامل مع هذه التكاملات نفس الأتي حسب ما نتعرفه من بعض الصور  
 الصيغ الإرشادية

مثال: أوجد قيمة  $I_n = \int x^n e^{ax} dx$

الحل

نستخدم التكامل بالتجزئ ونضع

$$u = x^n \quad \therefore dv = e^{ax} dx$$

$$\Downarrow \quad \Downarrow$$

$$du = n x^{n-1} dx \quad v = \int e^{ax} dx = \frac{e^{ax}}{a}$$

وبالتعويض في التكامل الأتي نحصل على

$$I_n = \frac{x^n e^{ax}}{a} - \frac{n}{a} \int e^{ax} x^{n-1} dx$$

$$\Rightarrow I_n = \frac{1}{a} x^n e^{ax} - \frac{n}{a} I_{n-1} \quad \# \quad \square$$

مثال: أوجد قيمة التكامل  $\int x^3 e^{2x} dx$

الحل

نركز في التكامل بالرمز  $I_3$  من  $I_n$

$$I_3 = \int x^3 e^{2x} dx, \text{ where } n=3, a=2$$

وبالتعويض في صيغة الإرشاد  $\square$  للمثال السابق يكون

$$I_3 = \frac{1}{2} x^3 e^{2x} - \frac{3}{2} I_2, \quad \square$$

$$I_2 = \frac{1}{2} x^2 e^{2x} - I_1,$$

$$I_1 = \frac{1}{2} x e^{2x} - \frac{1}{2} I_0,$$

$$I_0 = \int x^0 e^{2x} dx = \frac{e^{2x}}{2} + C$$

والتعويض عن  $x$  في العبارة [2]

$$\therefore I_3 = \frac{1}{2} x^3 e^{2x} - \frac{3}{2} \left( \frac{1}{2} x^2 e^{2x} - \frac{1}{2} x e^{2x} + \frac{1}{2} \frac{e^{2x}}{2} \right)$$

$$\Rightarrow I_3 = \frac{1}{2} x^3 e^{2x} - \frac{3}{4} x^2 e^{2x} + \frac{3}{4} x e^{2x} - \frac{3}{8} e^{2x}$$

$$\text{i.e., } I_3 = \frac{1}{8} e^{2x} (4x^3 - 6x^2 + 6x - 3) \quad \#$$

مقال : لتعتبر الآن التكامل الكاليس

$$1- I_n = \int x^n \cos ax dx$$

$$2- J_n = \int x^n \sin ax dx$$

لتكامل  $I_n$  مع  $\frac{1}{a} \sin ax$  إذا اشتراك في التكاملات

$$I_n = \frac{1}{a} x^n \sin ax - \frac{n}{a} J_{n-1}$$

$$J_n = -\frac{1}{a} x^n \cos ax + \frac{n}{a} I_{n-1}$$

$$I_0 = \int \cos ax dx = \frac{1}{a} \sin ax + C$$

$$J_0 = \int \sin ax dx = -\frac{1}{a} \cos ax + C$$

$$u = x^n$$

$$\Downarrow$$

$$du = n x^{n-1} dx$$

في  $I_n$  التكامل  $\frac{1}{a} \sin ax$  عوضاً عن  $\frac{1}{a} \sin ax$

$$\therefore dv = \cos ax dx$$

$$\Downarrow$$

$$v = \int \cos ax dx = \frac{1}{a} \sin ax$$

وفي التكامل  $I_n$  ! نختار القوس

$$u = x^n$$

↓

$$du = n x^{n-1} dx$$

$$v = \sin ax$$

↓

$$v = \int \sin ax dx = -\frac{1}{a} \cos ax$$

مثال: أوجد قيمة التكامل

$$1- I_n = \int \cos^n x dx$$

$$2- I_n = \int \sin^n x dx$$

الحل

نستخدم التكامل بالتجزئ في التكاملين

$$I_n = \int \cos^{n-1} x \cdot \cos x dx$$

فهر التكامل الأول يتبع هكذا

$$I_n = \int \underbrace{\cos^{n-1} x}_u d \underbrace{(\sin x)}_v = uv - \int v du$$

$$I_n = \frac{1}{n} \cos^{n-1} x \sin x + \frac{(n+1)}{n} I_{n-2}$$

ويحصل في النتيجة على

$$I_n = \int \sin^n x dx$$

بالنسبة للتكامل الثاني

$$= \int \sin^{n-1} x \sin x dx = \int \sin^{n-1} x d(-\cos x)$$

وبتطبيق قانون التكامل بالتجزئ نحصل على النتيجة التكرارية

$$I_n = -\frac{1}{n} \sin^{n-1} x \cos x + \frac{(n-1)}{n} I_{n-2}$$

# أنشأ لتبسيط قانوم التكامل بالجزء، سوف نتذكر لقانون

$$\sin^2 x + \cos^2 x = 1 \quad \text{المسهور في حساب المثلثات وهو}$$

وقد استعملناه مره في التكامل الأول البسيط  $\int \cos^n x dx$

ومره أخرى في التكامل الثاني  $\int \sin^n x dx$

حيث عوضنا عن المقدار  $\sin^2 x = 1 - \cos^2 x$  للتكامل الأول

وعوضنا عن المقدار  $\cos^2 x = 1 - \sin^2 x$  للتكامل الثاني

\* علم التكامل مع التكاملات  $I_n = \int \cos^n x dx$  و  $I_n = \int \sin^n x dx$

وذلك بالتقويض في الصيغ التكرارية السابقة لكل تكامل

حيث في التكامل الأول  $n = 5$  وفي التكامل الثاني  $n = 4$

### التكامل بالتقويض

بعض التكاملات قد يحتاج لتقويض مناسب لإيجاد قيمته وهذه

التقويضات قد تكون تقويضات جبرية عند ظهور  $\sqrt{\quad}$  في

مسألة التكامل وقد تكون تقويضات حثلية كما سنرى مع

أمثال الأمثلة التالية:

(تقويضات جبرية)

مثال: أوجد  $\int \frac{dx}{(x+2)\sqrt{x+1}}$

الحل

نضع المقدار الموجود تحت الجذر التربيعي = متبة عرلية

i.e., Let  $x+1 = u^2 \Rightarrow x = u^2 - 1$

$\downarrow dx = 2u du$

وبالتعويض في علامة التكامل نحصل على

$$\int \frac{dx}{(x+2)\sqrt{x+1}} = \int \frac{2u du}{(u^2+1)u} = 2 \int \frac{du}{1+u^2}$$

$$= 2 \tan^{-1} u + c$$

$$= 2 \tan^{-1} \sqrt{x+1} + c$$

مثال : أوجد  $\int \frac{\sqrt{x} + 2}{\sqrt{x} - 1} dx$  (لتعويضات جبرية)

الحل

$x = u^2$   
 $dx = 2u du$

نضع

وبالتعويض في علامة التكامل نحصل على

$$\int \frac{\sqrt{x} + 2}{\sqrt{x} - 1} dx = \int \frac{(u+2) 2u du}{(u-1)}$$

$$= 2 \int \frac{(u^2 + 2u)}{(u-1)} du$$

نقسم بعلم قسمة مطولة للبدء على المقام ونحذف الباقي

$$\int \frac{\sqrt{x} + 2}{\sqrt{x} - 1} dx = 2 \int \left( (u+3) + \frac{3}{u-1} \right) du$$

$$= 2 \int (u+3) du + 6 \int \frac{du}{u-1}$$

$$= 2 \left( \frac{u^2}{2} + 3u \right) + 6 \ln |u-1| + c$$

$$\therefore \int \frac{\sqrt{x} + 2}{\sqrt{x} - 1} dx = x + 6\sqrt{x} + 6 \ln |\sqrt{x} - 1| + C$$

تقسيم

\* استخدم التقوسم المناسب  $\frac{1}{5}$  بجاء قيمة التكامل

$$\int \frac{x^3 dx}{\sqrt{x^2 - 4}}$$

استخدم التقوسم  $x^2 - 4 = u^2$  (لـقوسيات جبرية)

والقوسيات المتكسرة هي عادة ما تستخدم في الحالات الثلاثة الآتية:

$$\sqrt{a^2 - x^2}$$

$$\sqrt{a^2 + x^2}$$

$$\sqrt{x^2 - a^2}$$

والتخلص من الجذور تستخدم القوسيات المناسبة  
ففي حالة إعتاد التكامل على  $\sqrt{a^2 - x^2}$  نستخدم التقوسم

$$x = a \sin \theta \Rightarrow dx = a \cos \theta d\theta$$

وفي حالة إعتاد التكامل على  $\sqrt{a^2 + x^2}$  نستخدم التقوسم

$$x = a \tan \theta \Rightarrow dx = a \sec^2 \theta d\theta$$

وفي حالة إعتاد التكامل على  $\sqrt{x^2 - a^2}$  نستخدم التقوسم

$$x = a \sec \theta \Rightarrow dx = a \sec \theta \tan \theta$$

وأيضاً تستخدم القوانين التالية للتبسيط

$$\cos^2 \theta = 1 - \sin^2 \theta \quad ; \quad \tan^2 \theta = \sec^2 \theta - 1 \quad ; \quad \sec^2 \theta = 1 + \tan^2 \theta$$

مثال: أوجد  $\int \frac{\sqrt{a^2 - x^2}}{x^2} dx$

الحل



$$x = a \sin \theta \Rightarrow dx = a \cos \theta d\theta \quad \text{نخرج المقوسم}$$

$$\begin{aligned} \int \frac{\sqrt{a^2 - x^2}}{x^2} dx &= \int \frac{\sqrt{a^2 - a^2 \sin^2 \theta}}{a^2 \sin^2 \theta} a \cos \theta d\theta \\ &= \int \frac{\sqrt{a^2(1 - \sin^2 \theta)}}{a^2 \sin^2 \theta} a \cos \theta d\theta \\ &= \int \frac{a \cos \theta \cdot d \cos \theta}{a^2 \sin^2 \theta} = \int \frac{\cos^2 \theta}{\sin^2 \theta} d\theta \\ &= \int \cot^2 \theta d\theta = \int (\operatorname{cosec}^2 \theta - 1) d\theta \\ &= \int \operatorname{cosec}^2 \theta d\theta - \int d\theta \\ &= -\cot \theta - \theta + C \\ &= -\cot \sin^{-1} \left( \frac{x}{a} \right) - \sin^{-1} \left( \frac{x}{a} \right) + C \quad \# \end{aligned}$$

مثال: أوجد  $\int \sqrt{x^2 + 4} x^3 dx$

الحل

$$x = 2 \tan \theta \Rightarrow dx = 2 \sec^2 \theta d\theta \quad \text{نضع}$$

$$\begin{aligned} \therefore \int \sqrt{4 \tan^2 \theta + 4} (8 \tan^3 \theta) (2 \sec^2 \theta) d\theta \\ \Rightarrow 32 \int \sec^2 \theta (\tan^3 \theta) \sec^2 \theta d\theta \\ \Rightarrow 32 \int \sec^4 \theta \tan^3 \theta d\theta = 32 \int \sec^2 \theta \tan^2 \theta (\sec \theta \tan \theta) d\theta \end{aligned}$$

$$= 32 \int \sec^2 \theta (\sec^2 \theta - 1) (\sec \theta \tan \theta) d\theta$$

$$= 32 \int \sec^4 \theta (\sec \theta \tan \theta) d\theta - \int \sec^2 \theta (\sec \theta \tan \theta) d\theta$$

$$32 \left( \frac{\sec^5 \theta}{5} - \frac{\sec^3 \theta}{3} \right) + C$$

$$= \frac{32}{5} \left( \frac{\sqrt{x^2+4}}{2} \right)^5 - \frac{32}{3} \left( \frac{\sqrt{x^2+4}}{2} \right)^3 + C \quad \#$$

### تمرينات

أوجد قيم التكاملات الآتية :

$$\int (x-1)\sqrt{x+2} dx$$

تقويض جبري

$$\int \frac{x^2}{\sqrt{4-x^2}} dx$$

تقويض مثلثي

$$\int \frac{x}{e^{\sqrt{9-e^{2x}}}} dx$$

تقويض مثلثي

$$\int \frac{x+3}{x+1} dx$$

قواعد التكامل

$$\int \frac{\tan^{-1} x}{1+x^2} dx$$

قواعد التكامل

$$\int \frac{e^{2x}-1}{e^{2x}+1} dx$$

قواعد التكامل

$$\int \frac{\cos(\ln x)}{x} dx$$

قواعد التكامل